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Abstract
MODERN TRENDS OF HUNTING TOURISM IN UKRAINE

Arion, Oksana – Brychuk, Mariya
Safari tourism is associated with the development of national parks. The safari hunting tourism des-
tination is also popular in the world. Safari Club International (SCI) is called to protect the freedom 
of hunting and to promote the conservation of wildlife. There are significant opportunities for the 
development of hunting tourism in Ukraine.
Keywords: safari tourism, hunting tourism, hunting

Якщо проаналізувати спеціалізовані джерела, особливо закордонні, 
то стає зрозумілим, що мисливський туризм насамперед асоціюється 
з поняттям «сафарі». Відповідно до Енциклопедії туризму (Moren T. 
Stone, Lesego S. Stone 2014), сафарі – це сухопутна експедиція, яку 
зазвичай здійснюють туристи на африканський континент для ви-
вчення культури, географії, пейзажів та дикої природи. Сафарі-туризм 
(Safari tourism) пов'язаний з розвитком національних парків, і його ви-
токи можна простежити до періоду великих мисливських експедицій 
в Південній та Східній Африці під час колоніального правління. Соці-
ально-економічне та політичне середовище, пов’язане з централізова-
ними політичними та адміністративними інститутами, що виникли в 
колоніальну епоху, спонукало і сприяло формуванню сафарі-туризму.

Спочатку сафарі-туризм зосереджувався на споживчих експеди-
ціях – полюванні на дичину, але в наш час такі подорожі переважно 
присвячені дослідженню природи, відвідуванню місцевих культурних 
подій, зйомкам та фотографії. Сафарі еволюціонували з часом і стали 
економічними рушіями для багатьох країн Східної та Південної Аф-
рики, перевершуючи традиційні галузі, такі як землеробство. 

Отже, в наш час можна виділити декілька напрямків розвитку 
сафарі-туризму, безпосередньо пов’язаних з іншими природоорі-
єнтованими формами туризму, зокрема т.з. туризмом дикої природи 
(Wildlife tourism), природним туризмом (Nature or Wildderness Tourism), 
екотуризмом (Ecological or Ecotourism), а також сталим (Sustainable 

Tourism) та культурним туризмом (Cultural Tourism). 
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Аналіз інтернет-ресурсів (наприклад, [2]) показує, що насампе-
ред це відвідування національних парків та заповідників і спостере-
ження за тваринами в їх природному місці проживання:

 - на джипах або інших автомобілях (наприклад, ПАР – парк 
Крюгера, Ботсвана – Чобе, Кенія – Маасі Мара, Зімбабве – 
Хванге та ін.);

 - пішохідні прогулянки (Зімбабве – Мана Пулс, Замбія – Пів-
денна Луангва, Нижнє Замбезі та ін.);

 - сафарі-круїз (Ботсвана – Чобе, Замбія і Зімбабве – водоспад 
Вікторія та ін.);

 - сафарі на традиційних африканських човнах мокоро (дельта 
річки Окаванго в Ботсвані та ін.);

 - сафарі на каное (по річці Замбезі в Замбії і Зімбабве, в наці-
ональних парках Верхнє і Нижнє Замбезі, Мана Пулс, водо-
спад Вікторія та ін.);

 - сафарі на слонах (Піланесберг в ПАР, водоспад Вікторія в 
Зімбабве, дельта річки Окаванго – Ботсвана та ін.);

 - сафарі на конях (Ботсвана – дельта річки Окаванго, пустеля 
Калахарі та ін.);

 - сафарі на повітряній кулі (Східна та Південна Африка);
 - сафарі на пароплані (Замбія).

Навіть такий, далеко не повний, перелік свідчить про приналеж-
ність сафарі до форм активного та пригодницького туризму (Аdventure 
Tourism), який реалізується у формі подорожей та спортивних розваг 
для всіх груп населення, за допомогою програм пішого туризму, аль-
пінізму, спортивних ігор, рафтингу, дайвінгу, сафарі, прогулянок на 
конях, катання на лижах, їзді на велосипеді, мотоциклі, прогулянок 
на автомобілі, непрофесійної діяльності будь-якого виду спорту. При 
цьому акцент робиться саме на активному способі подорожі за марш-
рутом, з орієнтацією на можливості, потреби, смаки, уподобання ту-
ристів, з врахуванням місцевих умов.

У той же час дослідження, засновані на детальних інтерв’ю з ту-
ристичними агентствами як виробниками відповідного турпродукту, 
та туристами, як споживачами, формують уявлення про сафарі як су-
часний природний туризм, оточений романтикою природності та при-
мітивності (Nature or Wildderness Tourism) (Ju-Rak Kim 2018).

Дуже популярним у світі залишається і класична форма сафарі 
– сафарі-полювання, мисливське сафарі (Safari Hunting tourism).  
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ МИСЛИВСЬКОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ

І якщо відвідування національних парків та заповідників є досить роз-
винутим і добре висвітленим напрямком туризму, який стрімко розви-
вається не лише в країнах Африки, а й в інших державах (власне, сама 
назва «сафарі» наразі застосовується для будь яких спостережень за 
тваринами в природних ареалах), то саме мисливське сафарі як спеці-
ально організований вид туризму досліджено недостатньо. 

В Україні термін «сафарі» стосовно полювання можна зустріти 
вкрай рідко – хіба що в пропозиціях турагенств та на туристичних сай-
тах. Практично, більш вживаним є поняття мисливський туризм. 

Ряд авторів визначають мисливський туризм як аутфітер-тур 
(Шандор, Кляп 2011). У той же час, посилання за запитом outfitter tour 
видають результати, які свідчать, що цей термін пов’язаний не тіль-
ки з полюванням, а скоріше з екстремальним туризмом і передбачає 
насамперед трекінгові походи-експедиції такими регіонами, як Грен-
ландія, Аляска, Непал, Канада. Отже, надалі розглядатимемо мислив-
ський туризм як можливу складову аутфітер-турів. 

На сьогодні мисливський туризм, а саме організація та прове-
дення полювань, є розвиненою та процвітаючою галуззю туристичної 
діяльності, сталим джерелом доходу бюджету багатьох країн Африки: 
ПАР, Намібії, Ботсвани, Танзанії, Камеруну, Зімбабве, Замбії. У де-
яких інших африканських країнах також дозволене мисливство, але 
недостатньо або немає розвинутої туристичної інфраструктури, існує 
реальна небезпека для туристів з боку місцевого населення або погано 
збережена дика природа. Тому тут полювання носить епізодичний ха-
рактер. Варто відзначити, що і для самого мисливця полювання є не-
дешевим задоволенням: це і вартість туристського сервісу, і вартість 
ліцензій, і самих трофеїв, і вартість авіаперельотів.

Захищати свободу полювання та сприяти збереженню дикої 
природи – є основним завданням діяльності некомерційної органі-
зації мисливців Safari Club International (SCI). Заснована в США, 
організація на сьогодні налічує понад 50 000 членів у всьому світі 
та понад 180 регіональних представництв. Головний офіс SCI зна-
ходиться у Вашингтоні, округ Колумбія, в США, і працює як безпо-
середньо в США, так і в інших країнах та частинах світу – Канаді, 
Мексиці, Південній Америці, Африці, Європі. Зі своєї штаб-квартири 
SCI інформує політиків, управлінців і громадськість про роль по-
лювання в суспільстві та економіці. Через свої представництва SCI 
збирає мільйони доларів для місцевої природоохоронної, освітньої та 
гуманітарної діяльності [5]. 
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Легально організовані полювання проводяться на шести конти-
нентах, десятками мільйонів мисливців щороку. Ця мисливська ді-
яльність забезпечує фінансування для збереження дикої природи в 
усьому світі. Мисливські товариства – це організації для професійних 
мисливців, гідів та операторів полювання. Ці організації підтримують 
мисливську галузь у своїх регіонах зосередження та зазвичай пред-
ставляють своїх членів при роботі з місцевими природоохоронними 
управліннями та урядом. 

Що спонукає людей до полювання? Для більшості мисливців це 
родинна традиція. Мисливці пишаються дотриманням давніх тради-
цій та звичаїв полювання. Полювання є частиною людської природи, 
саме це дозволило людям прогодувати себе, виживати та захищатися 
від небезпеки, розвивати суспільство та мистецтво. Усім відомі, на-
приклад, печерні картини віком десятки тисяч років, які зображують 
сцени полювання. Для всіх мисливців це неперевершений спосіб бра-
ти участь у реальному житті природи, бути самодостатнім та забез-
печувати натуральну їжу для своїх сімей, друзів та громад. Усі мис-
ливці обізнані про світ природи та відповідально ставляться до землі 
та води, підтримують захист дикої природи. Члени-мисливці SCI під-
тримують правове та етичне полювання на основі концепцій сталого 
використання, заснованих на наукових принципах.

Мисливці сприяють сталому використанню дикої природи і за-
хисту середовища існування диких тварин, підписуючись і завжди до-
тримуючись місії і кодексу поведінки [6], зокрема:

 - дотримуватися законів країн, в яких полюють;
 - не брати участь у полюванні на тварин, які охороняються;
 - ніколи не брати участь у полюванні на хижака, який був роз-

ведений та вирощений у неволі;
 - не полювати на генетично змінену дичину з метою створення 

характеристик, що підвищують цінність виду;
 - виявляти максимальну повагу до дикої природи, зокрема до, 

під час та після полювання;
 - полювати етично – переконуючись у тому, що їх полювання 

є чесним стосовно дичини (коли дичина має можливість ухи-
лятися від мисливця в природних умовах), і обов'язково до-
тримуючись моральних принципів, які керують правильною 
поведінкою людини щодо проведення сафарі;
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 - завжди враховують наслідки своїх мисливських рішень та 
мисливської діяльності;

 - полювати на постійній основі – беручи до уваги, що збере-
ження природних ресурсів залежить від того, наскільки за-
безпечується стійкість середовища проживання тварин та 
дикої природи. Як результат, жоден член не буде брати участь 
у будь-яких діях, які матимуть тривалий згубний вплив на 
популяції дикої природи чи середовища проживання.

Україна – країна з великим потенціалом ведення мисливського 
господарства та розвитку мисливського туризму. Хоча в Законі Украї-
ни «Про туризм» [7] виокремлено мисливський туризм, особливості 
його як окремого виду туристичної діяльності ніяким чином не визна-
чено. Отже, специфіка даного роду діяльності вимагає особливої ува-
ги до Закону України «Про мисливське господарство та полювання» 
[8], відповідно до якого відбувається розвиток мисливства. Органом 
державної влади в цій галузі є Управління лісового та мисливсько-
го господарства в структурі Державного агентства лісових ресурсів 
України та відповідні управління в областях. Зокрема, щорічно за-
тверджується «План проведення заходів державного нагляду (контр-
олю) у сфері мисливського господарства та полювання» [9,10].

У той же час, отримати актуальну інформацію щодо стану мис-
ливського господарства в Україні неможливо, оскільки на сайті Дер-
жагенства наведені дані лише станом на 2015 рік.

Також у нашій державі існує ряд відповідних громадських ор-
ганізацій. Найстарішою всеукраїнською громадською (неурядовою) 
організацією, що об'єднує мисливців та рибалок, є Українське товари-
ство мисливців та рибалок (УТМР) – одна з найбільших громадських 
організацій України, заснована ще 1921 року [11].

У травні 2018 року громадська спілка «Асоціація користувачів 
мисливських та рибальських господарств» для об’єднання зусиль 
мисливських господарств і багатотисячної мисливської громади Укра-
їни заснувала громадську спілку «Всеукраїнська мисливська спілка» 
(ГС «ВМС»), що працює під девізом  «Цивілізоване полювання та ри-
боловля в Україні – наша мета» [12, 13].

У 2003 році в Україні створено представництво Safari Club 
International (SCI). У складі представництва працює Рада представни-
цтва (президент, віце-президент, секретар) та 29 членів - мисливців, 
громадян України. 
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Полювання учасників Сафарі Клубу відбуваються на базі низки 
мисливських господарств України, виключно в дозволений для по-
лювання період та за умови отримання ліцензій на полювання. Щодо 
трофейних тварин, які викликають зацікавленість у мисливців, то в 
Україні є чималі популяції європейського благородного оленя, лося, 
козулі європейської, манжурського плямистого оленя, диких кабанів, 
рисі та сірих вовків. Серед завдань представництва SCI в Україні: за-
хист інтересів мисливців, сприяння заходам із захисту дикої природи, 
напрацювання з Урядом та органами влади законодавчо-нормативної 
бази з питань розвитку мисливства та сталого розвитку галузі, а також 
документування досягнень мисливців у сфері трофейного полювання 
у Всесвітній книзі рекордів.

Площа наданих в користування мисливських угідь в Україні ста-
новить 39,4 млн. га, із них надано: організаціям УТМР – 25,2 млн. 
га або 64% від загальної площі, підприємствам Держлісагентства – 
4,2 млн. га або (10,8%) від загальної площі, користувачам іншої фор-
ми власності (клуби, громадські організації) – 9,9 млн. гектарів або 
(25,2%) від загальної площі.

В Україні зареєстровано біля 700 тисяч мисливців або 1,5% на-
селення країни, хоча необхідно зазначити, що реальна кількість мис-
ливців, що проводять полювання, більш ніж удвічі менша. Так, на се-
зон полювання 2015 року контрольні картки отримали 238 тисяч осіб 
(Новіков 2019).

Мисливська галузь України рік за роком стикається з рядом про-
блем. Однією з найбільш болючих проблем є браконьєрство: щорічно 
фіксується понад 3000 випадків незаконного добування мисливських 
тварин. Так, у 2013 році на порушників правил полювання складено 
5116 протоколів, у 2015 році – 3237 протоколів. Браконьєрство – яви-
ще, про яке у розвинених країнах майже не пам’ятають, тотально зни-
щує всі зусилля мисливських господарств, що призводить до критич-
ного зменшення чисельності дикої фауни країни. 

Гострою проблемою є також надмірна чисельність у мислив-
ських угіддях хижих та шкідливих тварин, особливо лисиць, вовків, 
диких собак. Так, вовк за рік з’їдає понад 400 кг м’яса, що рівнозначно 
25 козулям, а за рік при чисельності вовка 2,3 тис. голів, ним зни-
щується еквівалент 60 тис. козуль, що становить майже половину їх 
чисельності в Україні. Ця кількість у 10 разів перебільшує кількість 
козулі, що офіційно добувається в угіддях України. 



421

Міжнародна наукова географічна конференція

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ МИСЛИВСЬКОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ

Також значної шкоди мисливському господарству України на-
носить лисиця, чисельність якої становить більше 71 тис. голів (або 
2 особини на 1 тис. га), що значно перевищує ветеринарно-санітарні 
вимоги (0,5–1 особина/1 тис. га угідь). Так, наприклад, за статисти-
кою, найбільша її щільність у Закарпатській – 6,0 голів на одну тис. 
га, Івано-Франківській та Тернопільській областях – по три голови на 
одну тис. га (Новіков Р. 2019).

Ще однією проблемою є значне перевищення навантаження на 
одного єгеря. Так, площа мисливських угідь, яка обслуговується од-
ним єгерем, коливається від 6,9 тисяч гектарів у системі Держліса-
гентства до 9,6 тисяч гектарів в УТМР, що є порушенням ст. 29 Зако-
ну України «Про мисливське господарство та полювання». Крім того, 
значна кількість єгерів працюють за сумісництвом, не маючи тран-
спортних засобів, спецзасобів та відповідної зарплатні.

Отже, не дивлячись на в цілому непогані перспективи розвитку 
мисливського туризму, в Україні існує ряд проблем, які стримують 
цей процес. Крім вище перерахованих, варто згадати ще декілька про-
блемних питань.

Таким, зокрема, можна вважати наявність захворювань, що при-
зводять до втрати цілих популяцій тварин. Так, починаючи з 2015 р., в 
Україні виявили африканську чуму свиней, яка за останні чотири роки 
майже повністю знищила популяцію кабанів, що завжди була достат-
ньо чисельною в нашій країні. 

Звісно, свої корективи в розвиток цього туристичного напрямку 
внесли бойові дії, які відбуваються в останні роки на сході України. На 
сьогодні в нашій країні є деякі обмеження щодо обігу зброї. І багато 
мисливців, які їдуть з України на полювання в інші країни світу, не бе-
руть власну зброю, а орендують її в місцях полювання. Щодо інозем-
них туристів-мисливців, то їх кількість також зменшилась. Мисливці 
працюють над розширенням членства в SCI, але економічна ситуація 
в країні не дозволяє збільшувати кількість членів. 

Останні роки мисливствознавці та представники громадських 
мисливських організацій все частіше говорять про необхідність відмо-
ви від загонного, «м’ясного» полювання і переходу до індивідуально-
го, трофейного (Абін А. 2019). Мова не йде про гонитву за рекордами, 
адже будь-який трофей може прикрасити оселю мисливця і завжди 
нагадувати про той незабутній день полювання. Кожен здобутий тро-
фей – це окрема історія, незабутня і неповторна. Але серйозний підхід 



422

Міжнародна наукова географічна конференція

до трофейного полювання вимагає підготовки спеціалістів-експертів 
з оцінки трофеїв. Їх треба готувати так само, як необхідно і навчити 
наших мисливствознавців і єгерів оцінювати в природі якості тієї чи 
іншої тварини. 

Розвиткові мисливського туризму в Україні, вирішенню ряду 
проблемних питань, зокрема боротьбі з браконьєрством, перехід до 
трофейного полювання тощо, може посприяти багатий досвід Safari 
Club International (SCI) та розширення його діяльності в Україні. Так, 
спільно з дочірньою компанією – Фондом SCI, з 2000 року організа-
цією виділено понад 70 мільйонів доларів на охорону природи, забез-
печується фінансування заходів зі збереження видового різноманіття 
і боротьби з браконьєрством. У США та інших країнах мисливці є 
частиною системи, яка охороняє надбання природи: річки, ліси і поля, 
ареали проживання диких тварин, беруть участь у гуманітарних захо-
дах, що проводяться по всьому світу.
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